

真相逐步浮出水面,黑芝麻洗刷不白之冤,食品安全,除了要食品本身的安全,还需要管理上的安全。



核心报道

### 问题芝麻粉

# “问题芝麻粉”排除人为投毒 确实是加工器具受到了污染

## “乌头碱”到底哪来的呢? 为何老太太没事,杨老板却中毒死亡?

昨天20:04,“@南京发布”公布南京秦淮区问题芝麻粉的最新调查情况。现已查明,秦淮区三七八巷农贸市场芝麻粉致人中毒原因确系乌头碱。乌头碱是一种生物毒素,有关部门已排除人为投毒;经省市疾病预防控制中心检测,现场剩余芝麻、核桃仁、黑豆、黑米、冰糖等加工芝麻粉的原料全部合格;此次芝麻粉中含有乌头碱,其直接原因是加工器具受到污染,有关部门正在深入排查。

2月25日中午,可能有人在杨老板的机器上加工过含“乌头碱”的中药材,紧接着就加工了老太太买的黑芝麻,导致药材残渣混进黑芝麻粉中。但是,谁去加工了中药材,加工的中药材又是什么东西,目前还没有答案。

现场快报记者 常毅

### 或是加工药材污染了机器

据分析,在2月25日中午,杨老板的机器上加工过某种药材,而这种药材恰好含有“乌头碱”成分。紧接着,这台机器又加工了老太太要的黑芝麻,机器里的药材残渣就这样被混了进去。

中毒者苏某也是当天下午3

点左右买的,在老太太之后。药材的残渣,估计基本混进了老太太和苏某先后买的黑芝麻粉中。这也可以理解,为什么之后杨老板卖了那么多黑芝麻粉,但相关部门都没有再接到中毒的报告。

### 为何老太太没事,杨老板却中毒死亡

那么,为什么老太太吃了黑芝麻粉,却只感到嘴麻,而没中毒呢?据南京中医药大学专家说,“乌头碱”经加热、水煮后,易水解成毒性较小的单酯型乌头原碱,毒性只有乌头碱的1/200~1500。

老太太吃黑芝麻粉时,应是用开水冲泡的,另一位中毒者苏某吃芝麻粉,也是放在稀饭内的,中毒后,她的亲戚又喂了大量的水催吐,都减轻了毒性。而杨老板等中毒的4人都是直接吃的干粉。

### 七嘴八舌 如何避免悲剧重演?

@舳舻千里一叶舟:太可怕了啊!有人磨乌头碱干吗啊?  
@夏斌Matt:加工工具在什么情况下会受污染产生这种毒素,是不是应该给生产经营者相应的培训使之规范化,避免再生这样的问题?



问题芝麻粉事件,快报一直在追踪报道

### 紫金山有剧毒中药材乌头 踏青时,请不要随意采摘

“问题芝麻粉”事件经过有关部门的检测,中毒致死元凶是乌头碱。而乌头碱是不少中药材的成分。现代快报记者了解到,如果是未经炮制的剧毒中药材,在市场上不能轻易买到,倒是紫金山等地却生长有乌头等剧毒中药材。



乌头 网络资料图片

#### 临床多用加工过的药材

据江苏省第二中医院治未病中心主任沈佳介绍,乌头碱是存在于川乌、草乌、附子等植物中的主要有毒成分,如果加工或应用不当,容易引起中毒。沈佳介绍,临床上,他也经常运用大量的附子与川乌、草乌在中药汤剂中,前提是一定要搭配合理,而且使用已加工炮制的药材,这样不仅不会中毒,还能治疗许多疑难杂症。

#### 游紫金山别乱摘植物

南京农业大学园艺学院教授郭巧生说,紫金山、老山倒是存在一些乌头,南京的乌头是其他地方川乌、草乌的“亲戚”,叫紫花乌头,非常漂亮,为毛茛科植物,母根叫乌头,为镇痛剂、治风痺、风湿神经痛。侧根

(子根)入药,叫附子。“这个植物就含有乌头碱,我们上课后教学生,反复强调采摘后一定要洗手,谨防误服。”

郭巧生提醒说:“这个紫花乌头,马上再过一个月,春暖花开就容易看到了,可以一直长到秋天。踏青的时候一定要注意,不要轻易采摘。”

紫金山有毒的植物还不止一种。“比如天南星,就容易导致人体过敏,还有泽漆,也好像很漂亮的植物,但是其牛奶状的枝液,会让人过敏。”

通讯员 朱振富 现代快报记者 刘峻



#### 中心,恒产地标

错过新街口 再等十年

新街口正核心,鼎踞“中华第一商圈”黄金地段,雄踞苏宁生活广场之上,航母级便利生活配套。顶级城市综合体内涵盖酒店式公寓、甲级写字楼、苏宁BXPO旗舰店、诺富特酒店、精致餐饮、休闲娱乐六大高端业态,将城市繁华推向更极致。敬献高端圈层人士,同步国际化生活。

#### 中心,星级生活

特聘高力国际物业 全球一流服务家鼎力实践

苏宁雅悦为业主量身定制专属尊崇生活,携手全球五入行之一的高力国际物业,定制专住而体贴的外延式服务,从日常清洁保安触伸到交友、商务聚会等不同领域,早现出的高支店生活基调,诠释出全球样板生活,成就真正顶级奢华公寓。

#### 新街口65年产权 精装酒店式公寓

47-80m<sup>2</sup>限量版 精致上市

#### 中心,高端集结

全球顶尖品牌荟萃 比肩世界的精装配置

参照国际人居标准的尊崇感,从厨卫到客厅,大至空调,小至开关,皆以国际名品为配置标准,甄选汉斯格雅、博夫曼、西门子、摩恩、科勒、大金等品牌精装,多角度展现国际品质生活巅峰境界。

#### 中心,肇始之地

源自你最忠实的伙伴 苏宁置业倾力打造

苏宁置业更以国际化的视野,于全国布局,打造高端精装酒店式公寓产品线。苏宁雅悦作为集团全国布局的首个产品,系新街口核心区域的标杆性酒店式公寓,礼献穿梭于世界各地的圈层精英。

#### 中心城际圈

四季核心主干道 双地铁交汇 无缝连接南京各大区域

#### 中心生活圈

六大复合业态 畅享一分钟垂直生活圈 精彩永不落幕

#### 中心财富圈

新街口绝版地段 65年产权精装酒店式公寓 坐定城市财富中轴

#### 中心商务圈

法国诺富特酒店进驻 超星级酒店式公寓 是生活场也是生意场

#### 中心贵族圈

价值地段的尊贵尊贵 名流汇聚 成就南京上层交流平台

品鉴热线-8320 8888

项目地址:新街口淮海路68号

SUNING 苏宁置业